

КОЗЫРЕВ ДМИТРИЙ НИКОЛАЕВИЧ

УДК 130.2

Кандидат философских наук, доцент,
Всероссийский государственный
университет юстиции (РПА МЮ РФ),
г. Санкт-Петербург, Россия

ОНТОЛОГИЯ И АКСИОЛОГИЯ: ГАРМОНИЯ СМЫСЛОВЫХ СФЕР

Французский религиозный мыслитель Оливье Клеман в работе «Смысл земли» указал на эсхатологический аспект переживаемого современным человечеством этапа истории. Именно сейчас, в ходе массивованного технического наступления на планету, предельно обострился вопрос о смысле истории.

В традиции, идущей от Гегеля, смысл исторического процесса явно или неявно связывается с неким «либретто», авторство которого принадлежит инстанции, образующей внутреннюю связь Вселенной. За последовательностью событий и за конкретными мотивами агентов исторического действия просматривается некий замысел, некая мысль, закодированная в истории. Однако история — это арена столкновения субъектов; вопрос о смысле «равнодушной природы» остаётся открытым. Русский философ В. В. Налимов видел смысл существования Вселенной в раскрытии заложенной в ней потенциальности. По сути, речь идёт о движении от хаоса к космосу, освещённому изнутри возвышенной идеей гармонии.

Смысл мирового порядка следует искать в «форме», в изначальной идеальной архитектуре, и он может быть понят через проникновение в акт личностного самопознания. Следует отметить, что термин «смысл» несёт в себе мощное трансцендентное содержание. Дух как властное организующее начало

можно считать ядром субъектности, и при этом магистральной линией восхождения духа выступает поиск смысла, обретение смысла и следование ему. Иначе говоря, речь идёт о рефлексии высшего порядка.

Линия восхождения предполагает внесение связности в разрозненный горизонт первичных данностей. Её предпосылкой выступает свобода как пространство возможностей изменения себя и изменения мира. Однако призыванием человека как морального субъекта, его глубинной экзистенциальной тайной является направленность на поиск смысла, создающего и скрепляющего онтологическую триаду «человек — наличное бытие — объемлющее бытие». Эта интенциональность несёт в себе взаимопроникновение начал созерцания и действия, и благодаря направленности на верхний уровень онтологической триады субъект способен к перестройке конфигурации ценностного пространства.

Аксиологический аспект проблемы связывает смысл и ценности как своеобразную «материю» субъектности. Смыслы накладываются на ценностную структуру, преобразуют её и тем самым творят архитеконику субъективной реальности. Бессмысленный мёонический хаос бессвязных столкновений с миром погружает личность в пучину мнимостей и влечёт в небытие. Субъективность становится виртуальностью, сумрачным «потокосом дхарм».

Афоризм В. В. Налимова указывает на эту опасность: «если смыслы не осмысливать, то они начинают меркнуть». Действительно, каждый гаснущий светильник увеличивает глобальную энтропию. Напротив, осмысление прикровенного всепронизывающего смысла имеет, таким образом, не только личностное, но и космическое значение.

Для цитирования: Козырев Д.Н. Онтология и аксиология: гармония смысловых сфер // Studia Culturae. 2023. Вып. 3 (57). С. 108–109. DOI: 10.31312/2310-1245-2023-57-108-109.